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Метою публікації стало вивчення творчості відомої характерної танцівниці – Наталії Уманової упродовж 
її роботи на сцені Київського державного академічного театру опери та балету ім. Т. Шевченка в 1960-х – 
першій половині 1980-х років. У публікації проаналізовано історіографію проблеми; у хронологічному поряд-
ку висвітлено сценічні досягнення балерини як солістки театру; визначено балетмейстерсько-репетиторські 
здобутки Н. Уманової. Зокрема, встановлено, що разом із відомим режисером І. Молостовою вона створила 
кілька хореографічних дивертисментів в оперних постановках Київського ДАТОБ ім. Т. Шевченка.
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України.

Proposed article is aimed at the study of creative work of the well-known character dancer Nataliya Umanova 
during her work on the stage of T. shevchenko Kyiv state academic Opera and Ballet Theater in the 1960s – the 
first half of the 1980s. The historiography of the problem is analyzed in the published work; the stage achievements 
of the ballerina as the theater soloist are described in chronological order; the choreographer-tutor attainments of 
N. Umanova are determined. In particular, it is established that, along with the well-known director I. Molostova,
she has created several choreographic divertissements in the operatic productions of T. shevchenko Kyiv state
academic Opera and Ballet Theater.
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В українському балетному театрі ХХ ст. 
поряд із видатними майстрами класич-
ного танцю завжди працювали блискучі 
характерні танцівники. Якщо озирнутися 
в глибину десятиліть, то дізнаємося, що 
в 1930-х роках у Київському державно-
му академічному театрі опери та балету 
ім. Т. Шевченка (далі – Київський ДАТОБ 
ім. Т. Шевченка) існувала навіть окрема 
група виконавців української народної хо-
реографії під керівництвом В. Верховинця. 
Варто підкреслити, що характерні танцівни-
ки завжди були універсальними артистами: 
вони отримували академічну танцювальну 
освіту, тому могли легко виконувати провід-
ні партії як у класичних виставах і балетах 
на українську тематику (пройнятих фоль-
клорними інтонаціями), так і в характерних 
дивертисментах балетної спадщини. До 
таких яскравих майстрів можна віднести: 
О. Соболя, Л. Іващенка, С. Власову, В. Во-
лодько, В. Тернову, Г. Подкопай, І. Хребто-
ву, К. Іваненко та інших артистів. Провідне 
місце серед цієї когорти танцівників нале-
жить відомій українській танцівниці Наталії 
Іллінічні Умановій, у ролях якої природно 
поєднувалися витончена класична суво-
рість форм, тонке відчуття стилістики й різ-

номаніття національних танців і сценічних 
характерів.

Аналіз досліджень і публікацій доводить, 
що в науковій та публіцистичній літературі 
(відгуки, рецензії, інтерв’ю) мистецькі здо-
бутки Н. Уманової обговорювалися пере-
важно радянськими мистецтвознавцями 
Н. Архангельською [1; 2], Л. Гуляєвою [3], 
В. Лакомовим [4], В. Молчан [5], Н. Чепур-
ною [9]. Ними було детально розглянуто 
окремі образи артистки, створені нею в ба-
летних та оперних виставах; проаналізова-
но виконавський почерк балерини, зокре-
ма, виражальні засоби, що їх використо-
вувала танцівниця для втілення складних 
сольних партій. У пострадянський час відо-
мості про Н. Уманову з’явилися в біобіблі-
ографічному довіднику, укладеному В. Тур-
кевичем («Хореографічне мистецтво Укра-
їни у персоналіях», Київ, 1999) [8, с. 192]. 
Цінні відомості про особливості репертуару 
артистки надають монографії українського 
балетознавця Ю. Станішевського – «На-
ціональний академічний театр опери та 
балету України імені Тараса Шевченка: Іс-
торія та сучасність» (Київ, 2002) [7] та «Ба-
летний театр України: 225 років історії»  
(Київ, 2003) [6]. 
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Отже, нами була опрацьована доволі 
широка кількість історіографічних джерел, 
проте узагальнених робіт щодо творчості 
балерини, де було б безпосередньо визна-
чено роль її сценічних здобутків для розви-
тку характерної та народно-сценічної хо-
реографії в українському танцювальному 
мистецтві другої половини ХХ ст., знайти 
так і не довелося. Останній факт спонукав 
до написання наукової розвідки.

Метою цієї публікації стало вивчення 
творчості характерної танцівниці, – Н. Ума-
нової протягом її роботи на сцені Київсько-
го ДАТОБ ім. Т. Шевченка в 1960-х – першій 
половині 1980-х років. Досягнення мети пе-
редбачає вирішення наступних актуаль-
них завдань: проаналізувати історіографію 
проблеми; у хронологічному порядку ви-
світлити сценічні досягнення балерини як 
солістки театру; визначити балетмейстер-
сько-репетиторські здобутки Н. Уманової. 

Вона володіє простором сцени, підкорює 
його темпераментним танцем – такими епі-
тетами визначали сучасники творчість за-
служеної артистки УРСР Н. Уманової, роз-
квіт таланту якої прийшовся на 1960-ті – 
першу половину 1980-х років. 

Уманова народилася 1941 року в Киє-
ві. Вихованка Київського державного хо-
реографічного училища, вона навчалася у 
класі заслуженої артистки УРСР, славетної 
прими-балерини Наталії Верекундової. Ві-
домо, що на випускному іспиті в 1960 році 
молода танцівниця блискуче виконала од-
ну з провідних партій у балеті «Шопеніана» 
за хореографією М. Фокіна. Останнє дало 
змогу педагогам сподіватися, що з Умано-
вої вийде прекрасна балерина романтич-
ного амплуа. Адже природа щедро наділи-
ла її високим зростом, вродою, кантилен-
ністю і вишуканістю рухів, пластичністю. 
Загальну картину доповнювало прекрасне 
володіння технікою класичного танцю. От-
же, того ж року випускницю було прийнято 
до трупи Київського ДАТОБ ім. Т. Шевчен-
ка. Проте несподівано вже в перший рік ро-
боти в театрі Н. Уманова яскраво виявила 
себе як характерна артистка.

Варто наголосити, що 1960–1970-ті ро-
ки в українському балетному театрі стали 
періодом роботи над утіленням різноманіт-

них творів вітчизняної та світової класики; 
тривав пошук жанрових, виражальних та 
образно-тематичних можливостей балет-
них вистав. Поглибленню і зміцненню но-
ваторських тенденцій у сценічних спробах 
балетмейстерів, затвердженню поетично-
танцювальних інтерпретацій літературних 
творів сприяла музика молодих тогочасних 
композиторів, «позначена симфонічним 
мисленням, широтою ідейно-образних та 
емоційних узагальнень» [7, с. 407]. Саме 
таким балетом, утіленим на сцені Київсько-
го ДАТОБ ім. Т. Шевченка 1961 року стала 
«Лауренсія» О. Крейна (в основу лібрето 
Е. Мандельберга було покладено драму 
Лопе де Вега «Овече джерело») в поста-
новці відомого балетмейстера, художнього 
керівника балетної трупи Тбіліського теа-
тру опери та балету ім. Паліашвілі – Вах-
танга Чабукіані. Він першим помітив талант 
Уманової як характерної танцівниці й до-
ручив їй виконати у виставі дивертисмент 
«Фламенко». «Той танець, – зазначала те-
атрознавець В. Молчан, – дав змогу Ната-
лії розкрити себе в новій якості характерної 
танцівниці з дуже виразним і своєрідним 
виконавським почерком, в якому тісно пе-
репліталися експресія і виразність, яскра-
вість і внутрішня динаміка» [5, с. 4].

Отже, у театрі зрозуміли, що Н. Умано-
ва – здібна характерна артистка, тож ста-
ли доручати їй нові ролі відповідно її да-
руванню. Наступною партією в репертуарі 
Уманової стала циганка Маріула в «Лілеї» 
К. Данькевича в постановці В. Вронського. 
Завдяки окресленій пластиці рухів, яка до-
зволила танцівниці природно увійти в сти-
хію характерного танцю, глядач побачив 
на сцені не традиційну «балетну» циганку, 
а горду й романтичну вуличну танцівницю 
[2, с. 3].

Варто підкреслити, що з середини 
1960-х років головним балетмейстером 
Київського ДАТОБ ім. Т. Шевченка став ві-
домий український хореограф А. Шекера, 
якому імпонувала виконавська манера 
Н. Уманової, наявність в неї власного сце-
нічного почерку. Відомо, що окремі склад-
ні, високоемоційні характерні ролі в своїх 
виставах хореограф створював спеціаль-
но «під Уманову». У 1968 році А. Шекера 
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з розрахунку на індивідуальні здібності 
Н. Уманової поставив «Болеро» М. Равеля. 
Роль Дівчини в білому (згодом стала одні-
єю з кращих ролей артистки) вимагала не 
лише активних прийомів акторської гри, а й 
пластичного гротеску, поетично-узагальне-
ного танцювального рішення. У «Болеро» 
відшліфований кожний жест Н. Уманової 
поєднувався з тонким і глибоким проник-
ненням не лише в образ її персонажа, а й в 
загальний настрій і дух спектаклю.

У 1969 році А. Шекера поставив балет 
«Кам’яний господар» українського компо-
зитора В. Губаренка. У цій постановці, за-
вдяки численним пластичним знахідкам та 
яскравим сценічним деталям, які надавали 
влучної образної конкретності окремим ви-
конавцям, балетмейстер створив чимало 
характерних дивертисментів: темпера-
ментно-динамічні картини народного кар-
навалу на вулицях міста; сповнені зверх-
ньої величності й внутрішнього холоду ком-
позиції аристократичної павани; запальні 
танці контрабандистів, зокрема – палкий і 
пристрасний дивертисмент чарівної циган-
ки Кармелі, яку виконала Н. Уманова.

Упродовж 1970-х років у репертуарі тан-
цівниці з’явилися партії Мерседес із балету 
«Дон Кіхот» Л. Мінкуса, сеньйори Капулетті 
та Циганки з  балетів С. Прокоф’єва «Ромео 
і Джульєтта» та «Кам’яна квітка», Королеви 
із балету «Спляча красуня» П. Чайковсько-
го. Пластичність балерини дозволила їй 
віднайти і розкрити нові танцювальні риси 
в іспанському та індуському танцях у бале-
тах «Лускунчик» П. Чайковського та «Рай-
монда» О. Глазунова. 

Важливе місце в репертуарі балерини 
посідали танцювальні ролі в операх. На-
приклад, Персидка в народній музичній 
драмі М. Мусоргського «Хованщина» (бар-
висті хореографічні сцени з винахідливістю 
було поставлено А. Шекерою), також ба-
лерина була задіяна в характерних танцях 
у опері Д. Мейєрбера «Гугеноти» й опері 
Л. Деліба «Лакме». «Важко перелічити всі 
партії у балетах і операх, які виконала На-
талія Уманова. Її вихід на сцену завжди під-
коряє своєю бравурністю, широтою, відра-
зу захоплює і веде за собою», – писала вже 
згадувана мистецтвознавець В. Молчан  

[5, с. 4]. У 1974 році Н. Умановій було на-
дано почесне звання заслуженої артист-
ки Української РСР. Згодом, в одному з 
інтерв’ю вітчизняному часопису «Вечірній 
Київ», (8 жовтня 1983 р.) танцівниця так ко-
ментувала власний сценічний успіх: «Ство-
рювати на сцені атмосферу свята – в цьо-
му одне з призначень артиста балету. З по-
шуків гармонії рухів, з натхнення творчості 
і народжується мелодія танцю. Все краще, 
що є в людській душі, повинно виражатись 
в ній» [4, с. 3].

Наголосимо, що вже під час навчання 
в хореографічному училищі Н. Уманова 
зрозуміла, що мистецтво танцю неможли-
во уявити без колосальної повсякденної 
роботи, щоденних репетицій. Адже саме 
після такої систематичної роботи прихо-
дить радість відкриття на сцені, нові рі-
шення ролей, осягнення глибин мистецтва. 
В одному з інтерв’ю балерина призналася: 
«Балетні образи являють собою синтез фі-
зичних та духовних зусиль. Дивне почуття 
охоплює тебе, коли після напружених ре-
петицій, так би мовити, “чорнової праці”, 
з’являється легкість при виконанні най-
складніших елементів. Працювати багато, 
наполегливо, долаючи труднощі, навчили 
мене мої викладачі. Тому ж прагну я на-
вчити зараз і своїх учнів» [4, с. 3]. У цьо-
му ключі варто наголосити, що під час 
роботи в театрі Н. Уманова здобула вищу 
хореографічну освіту на балетмейстер-
ському факультеті Інституту театрального 
мистецтва ім. А. Луначарського в Москві  
(1979–1984).

У 1980 році до репертуару танцівниці 
увійшла одна з її найяскравіших характер-
них ролей – чаклунки Медж (балет Х. Ле-
венсхольда «Сильфіда»). Встановлено, 
що спектакль був перенесений у Київ із 
ленінградської сцени хореографом О. Ві-
ноградовим і відтворював танцювальний 
шедевр відомого датського балетмейстера 
А. Бурнонвіля. Про виконання ролі Медж 
Н. Умановою мистецтвознавець Н. Архан-
гельська писала: «Танець начебто зітканий 
із сильних почуттів. Відчай, страх, нена-
висть опановує героїню. І все передано ви-
хором рухів. Складна стилістика розкрита 
досконало» [2, с. 3]. 
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У 1984 році Н. Уманова завершила 
сольну роботу в театрі й перейшла на по-
саду балетмейстера-репетитора театру. 
Працювала як постановниця танців в опе-
рах: зокрема, «Дон Жуан, або Покараний 
розпусник» В.-А. Моцарта. Моцартівський 
шедевр, визначений самим композитором 
«веселою музичною драмою» [7, с. 497], 
органічно поєднував драматичне й коме-
дійне, допомагаючи режисеру І. Молосто-
вій та хореографу Н. Умановій розкрити 
події та характери персонажів у всій їхній 
багатогранності, складності й суперечли-
вості. Обидві постановниці прагнули ство-
рити на сцені динамічне театральне ви-
довище, насичене гострими зіткненнями і 
палкими людськими пристрастями, де спі-
віснує комічне, трагедійне та фантастичне 
[7, с. 497]. 

В опері «Лючія ді Ламмермур» Г. Доні-
цетті (прем’єра відбулася 18 травня 2001 р.) 
Н. Уманова виступила балетмейстером-
репетитором вистави. Мистецтвознавець 
Ю. Станішевський зазначав, що саме вона 
«дбайливо зберегла старовинні шотланд-
ські придворні танці початку ХVІІІ століття, 
елегантно поставлені свого часу Антоніною 
Яригіною» [7, с. 629]. Сповнена романтич-
ної чарівності, музика Г. Доніцетті прива-
блювала мелодійною щедрістю, теплотою 
і задушевністю, що, безперечно, не могло 
не позначитися на виконавській манері за-
діяних у спектаклі артистів балету, вишко-
лених Н. Умановою. Про репетиторську 
роботу Уманової у балеті «Коппелія» Л. Де-
ліба в постановці А. Шекери  мистецтвоз-
навець Ю. Станішевський зазначав, що 
вона (в парі з колегою Е. Стебляк) досягла 
«граничної злагодженості й синхроннос-
ті виконання кордебалетних сцен, а також 
переконливого відтворення танцювальних 
характерів персонажів, виразно окресле-
них хореографом» [7, с. 595].

Здобута свого часу вища хореографіч-
на освіта дозволила колишній артистці 
застосувати власний багатий сценічний 
досвід на уроках з народно-сценічного тан-
цю в хореографічній студії при Державно-
му ансамблі танцю УРСР ім. П. Вірського 
та Українській академії балету (створена 
1995 року за ініціативи Ю. Станішевсько-

го, А. Кальченко, А. Лягущенко). У роботі 
з дітьми та підлітками Н. Умановій цілком 
вдалося передати їм любов до краси руху, 
навчити їх розуміти і відчувати силу музи-
ки. Окрім суто технічних елементів, учні 
Н. Уманової навчилися від неї головному: 
увазі, терпінню, бути готовими до постійної 
роботи, яка проявляється в щоденних фі-
зичних навантаженнях.

Отже, наукова новизна публікації поля-
гає в тому, що в ній уперше проаналізовано 
сценічні здобутки Н. Уманової, визначена 
їх роль у розвитку характерної та народ-
но-сценічної хореографії в українському 
танцювальному мистецтві другої половини 
ХХ ст. Підсумовуючи викладений в осно-
вному розділі статті матеріал, наголосимо 
на наступних висновках:

1. Аналіз історіографії проблеми довів, 
що мистецькі здобутки Н. Уманової обго-
ворювалися переважно радянськими мис-
тецтвознавцями (Н. Архангельська, Л. Гу-
ляєва, В. Лакомов, В. Молчан, Н. Чепурна 
та ін.). Відомості про виконавський почерк 
артистки та особливості її роботи над ро-
лями зустрічаються й серед робіт постра-
дянських дослідників – Ю. Станішевського 
і В. Туркевича.

2. Хронологія сценічних досягнень 
Н. Уманової як солістки Київського ДАТОБ 
ім. Т. Шевченка бере свій початок вже з пер-
шого року її роботи в театрі (вистава балет-
мейстера В. Чабукіані «Лауренсія» на му-
зику О. Крейна). Саме цей хореографічний 
дебют продемонстрував яскраві здатності 
балерини до характерного танцю. Згодом 
послідували провідні характерні ролі в ба-
летах на музику П. Чайковського, Л. Мінку-
са, О. Глазунова, В. Губаренка, М. Равеля, 
С. Прокоф’єва, Х. Левенсхольда та ін. 

3. По закінченні сольної кар’єри в театрі 
Н. Уманова яскраво проявила себе як пе-
дагог, викладач народно-сценічного танцю 
в хореографічній студії при Державному 
ансамблю танцю УРСР ім. П. Вірського та 
Українській академії балету. Вагомий вне-
сок у розвиток українського хореографічно-
го мистецтва було зроблено Н. Умановою 
під час балетмейстерсько-репетиторської 
роботи в театрі: у співпраці з відомим ре-
жисером І. Молостовою вона створила 
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Вікторія ШумілоВа. Сценічні здобутки наталії уманоВої В українСькому 
танцюВальному миСтецтВі другої полоВини ХХ Століття

кілька хореографічних дивертисментів в 
оперних постановках Київського ДАТОБ 
ім. Т. Шевченка.

Наголосимо, що вивчення сценічних 
здобутків відомих українських характерних 
танцівників потребує подальшої дослід-

ницької уваги, адже пошук нового історич-
ного та мистецтвознавчого фактажу вагомо 
доповнить картину побутування вітчизня-
ної народно-сценічної хореографії другої 
половини ХХ ст.
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SUMMARY

Proposed article is aimed at the study of creative work of the well-known character dancer 
Nataliya Umanova during her work on the stage of T. shevchenko Kyiv state academic Opera 
and Ballet Theater in the 1960s – the first half of the 1980s. Scientific novelty of the published 
work consists in the facts that the stage achievements of Nataliya Umanova are analyzed for 
the first time, their significance for the development of character and folk-stage choreography 
in Ukrainian dance art of the second half of the 20th century is determined. chronology of 
N. Umanova stage achievements as a soloist of T. shevchenko Kyiv state academic Opera 
and Ballet Theater starts in 1961, when she has been invited to T. Shevchenko Kyiv State Aca-
demic Opera and Ballet Theater after the graduation from Kyiv choreographic school. cho-
reographic debut in the performance of choreographer vakhtang chabukiani Laurence (music 
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сучасність

by O. Krein) has shown ballerina outstanding abilities to the character dance. some time later 
the leading character parts in the ballets on music by P. Tchaikovsky, L. Minkus, O. Glazunov, 
V. Hubarenko, M. Ravel, S. Prokofiev, H. Levenshold, and others appear. After the finishing 
of solo career in the theater, N. Umanova has shown herself as an outstanding pedagogue, 
teacher of folk-stage dance in the choreographic studio at P. Virskyi State Dance Ensemble of 
the Ukrainian SSR and Ukrainian Academy of Ballet. N. Umanova has contributed significantly 
to the development of Ukrainian choreographic art during the choreographer-tutor work in the 
theater. Along with the well-known director I. Molostova she has created several choreographic 
divertissements in the operatic productions of T. shevchenko Kyiv state academic Opera and 
Ballet Theater. It is emphasized in the article that the study of the stage achievements of well-
known Ukrainian character dancers require further research attention, since the search for 
new historical and art studies materials will complete significantly the picture of Ukrainian folk-
stage choreography of the second half of the 20th century existence.

Keywords: Nataliya Umanova, character dance, Ukrainian ballet theater, National Opera 
of Ukraine.
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